1 ITivaxec

1.1  Poocpatiny avAAUCY] EVOG TEAYUATIXOD CUUUETELXOU
tivouco

Ocwpnua 1. Eotw A évag mpaypatikos n X n OUHMETPIKOS mivakas. I-
oyve twg A = PAPT, érov A = diag(\1, A2, ..., \y) etvar évag n x n
diaydiviog mivakag mov mepiéyel Ti§ (Tpayuatikés) 16w0tiués tou tivaka A, e
veh) P = [p1 p2 ...pn] €lvar évag n X n oplokavorikés mivaxas (6nAadn
PPT = PTP = 1,,) nov nepiéyet ta n (mpaypaticd) idwdiaviouata tov A.

Ocwpnua 2. FEotw X évag n x n Jetikd op1ojuévos oUUMETPIKOS Tivakag
(positive definite, pd) . Ioxver twg A; > 0 ya kd0e i =1,2,...,n.

Anédaén. Kodoét I eivon pd 1oylet €€ oplopot toe Ya # 0, éyovue a’ Ta >
0. Enione éyoupe ¥ = PAPT — PTEP =A.

Eotw b # 0 . Eyouue bY' Ab = b PTSPb = (Pb)'S(Pb) = a’Xa >
0, 6mov @ = Pb # 0 (xad6ét P éyer 1680 n). Halpvovtag b7 = [1 0...0]
éyoupe A1 > 0. Halpvovtac b = [0 1...0] éyouue A2 > 0. x.0.%.. O

Ocwpnua 3. Eotw X évag n x n Jetikd oploévo§ OUHUETPIKOS TIvaKas.
Ioytea tws vtdpyernxn (pd) cuppetpinds tivaxas B2 dore B2EY? = 3,
O rnivaxas T2 Myerar vetpaywvih pida tov X

Andbaén. = = PAPT = PA'Y2AY2PT = PAY2PTPAY2ZPT = B1/251/2)
omou B2 = PAY2PT eivan n x n pd mlvoac. [

Ocwpnua 4. Fotw A évag ouupeTpikos n X n tavtodvvapos nivaxag. O A
éyel 1010TuéS Toes e 01 1. O apiuds twv 1610tiudy tov wolvtar ue 1 eivar
ioog e tr(A) = rank(A).

Anébaén. A2 = A = PAPTPAPT = PAPT — PA’PT =
PAPT — A?2=A = N=041i=1,...,n. O aprdudc v povidev
wwovtan (Tpogavdc) Ue To ddpolopa TV oTolyElmy e dlarywviou tou A, On-
Aad# 1ot pe To tr(A) = rank(A). Eriong wylel tr(A) = tr(PAPT) =
tr(PTPA) = tr(A) xon rank(A) = rank(A). O



2 Egopuoveéc Xtatiotinn

Aéue o to tuyaio n X 1 ddvuopa Y axoloudel Ty ToAUPETOBANTH xavovixt)
xotavopn HE U€oo p xat Tivaxa Slomopty cuvdtaoTopny X, Y ~ N(p, X) av
no.mm Tou Y ebvou:

e~ 3w TE (y—p)
(27.‘—)n/2|2’1/2

fY(y17y2>"'7yn) = fY(y) =

Y10 pdinua autéd Yo utodéoouye e X elvon n x n (pd) mivoxoc. Ioyvouv
Ta axoAovda.

1. H pomoyevvitela Tou Y elvou
My (t) = E(et'v) = et w3t"™>t,
2. Botw K évac k x n wivaxac. Téte KY ~ N(Ku, KXKT).

3. 'pdgovrog

Y p| [ Yo
Y = |~ NP
[Y2] ([M2] [221 222}>
‘Eyovpe Y1 ~ N(p1,311).

4. 'Eyouue
V1Yo = yo ~ N(p1 + Z1235,) (Y2 — p2), B11 — T1255, Say)

AmA6 mopdderyua

—%(y W) TSy — ) = _%3% [t =1) (2 —2)] [_9 _2] [Ez; _ éﬂ



Ago —3(y—p) ' E 7 y—p) = =g {91 — 1) —4(y1 — 1) (y2—2) +4(y2— 2)*}

6*%(y1*1)2+ﬁ(y1*1)(92*2)*é(y2*2)2

fY1,Y2 (yI,yQ) = (271‘)\/?72

H ) e o.nn. oto onueio (y1,y2) = (2,3) woolton ye

e—6%(2—1)2+6i4(2—1)(3—2)—514(3—2)2

2,3) =
le ,Y2 ( ) (27")\/372
= 0.024444

Eniong yia Tov utohoyloud tng pomoYEVVATELIG €YOUUE

4 2

thp =tip +tops = t1+2t, 'St = [751 t2] [2 9

H ponoyevvrtpla ioovton pe My (t) = My, v, (t1,t2) = e

] [ﬂ = 412 +-9t2 + 41ty
2

t142to+ 5 (43493 +4t1 t2)

Ocedpnua 5. Eotw Y ~ (0,,1,), 6nkadr) E(Y) = 0, ka1 Var(Y) = I,,.
‘Eotw P évag n x n oploydviog tivaxas (6niady PPT = PTP =1,,) . Téte

wyve tws Z = PY ~ (0, I,)

Anddein. E(Z) = E(PY) = PE(Y) = 0,, Var(Z) = Var(PY)
PVar(Y)PT = PPT =1,

‘Eva enaxdroudo tou mopomdve eivon nwg Y ~ N(0,,1,) =— Z
PY ~ N(0,,1,,).

O]

Ocewpnua 6. Eotw Y ~ N(0,,X), dnov X elvar n X n Jetikd opiojévos

tivaxag. Tote wyve g YIERTLY ~ 2.



Andbaén. YIR-Y = YIS 12812y = ZTZ, ye Z = £7Y2Y, énou
212 = 2Vl = PAY2PT Kabéuw E(Z) =0, Var(Z) = 27 1/22x-1/2 =
122125125 -1/2 = [ éyoupe nwoc Z ~ N(0,,I,), w oo YIZTIY =
ZTZ =X"72 ~ 2. O

Ocedpnua 7. EotwY ~ N(0,,I,) ka1 A elvai n X n tavtodlvapiog tivakas.

Téte wyvel g YTAY ~ X?"ank(A)'

Anédaén. A = PAPT. Kadém A eivor tautodlvagoc xon ywplc Prfn Tic

YEVIXOTNTAC UToVETOUPE Twe To TpwTa rank(A) ototyeio tng darywviou Tou A

etvan povddec ue ta unéhowna 0. Eyovue YTAY = YT PAPTY = ZTAZ =
k(A

Srank(4) 72 | 2 , O

1= (2

Oehpnua 8. EotwY ~ N(XB,0%1), ue X évav nxp rivarxa perank(X) =
p. O extiuntég pueyiotng mbavopdvelas twy Tapauétpwy eivai

1. Bure = Brs = (XTX)'XTY (0 exuuntris elayiotwr tetpaydvwr).

2. 62 = Y XPus) (V- XBus) — 1y (- H)Y, érov H = X(X7X) ' X7
n Y

n
efvar o yrwotos hat matrix.

3. H uéyotn nun wov Aoydpiduov tng mbavopdveias wwoltar jie

—gln(27r) . gln(&2) -

n

2

Anédaén. Edo éyovue X = oI, p = X 3. H mdavogdvewr L(B, 0?) ool
UE

e WX (W-XB) ;5 u-XP)T(y-XB)

L(B,0%) = @RI 2 T (2n) 2 (o))

O hoydpripog tng mbavopdvelag toodTon Ye

1

1B,0%) = —5In(2m) — 5in(o®) — 53y~ XB)(y - XB)  (21)



H peyiotonoinon e (2.1) elvon ebxoln. Ioipvouye tnv napdywyo we npog

o2 xou TV Yétouye {on pe o 0.

ol 2 1
(5;;) = —%,ﬁm(y—Xﬁ)T(y—Xﬁ):O
s (y—XB)"(y - XP)

n

H dedtepn mopdyoyoc e (2.1) g mpog o2 1000t ue

2(3 52 o
aalglfé)z)nc}? = +WH&2 - ((ji)g(y—Xﬂ)T(y—Xﬁ)H&2

xou dpa 62 peyiotonotel Ty mdavopdvela yio xdde T Tou B.

'Qoov aopd Ty yeytotonoinon e (2.1) wg tpog B, apxel Vo EAAYIGTOTOLAGOUUE
T0 AJPOLOUA TWV TETPUYWVIXOY CPUNIATODY, dNAADT €youuE TO TEOBANUO EAo-
ytoTonolnong:

min(y - XB)'(y—Xp) (2.2)

H Xoon etvan €€ opiogol o extyuntrig ehoylotwy TETROY VOV BLs. Apéong
CUVETAYETOL TS 0 EXTWUNTAC UEYioTNG mdavopdvelag Tne dlaoTopds loouTon Ue
52 — (Y_XﬁLS)T(Y_XBLS)‘

Tio o Bpote Ty wope Tou Brs, SNAadF ™y AboT Tou tpofhfuatoc (2.2),
nopoywyilovue Ty tocétnta (y — XB)T (y — XB) wc npoc B :

0
B

(y—XB)(y - XB) = éf;(—yTXﬁ _BTXTy+ BTXTXP)
— 52Xy 4 BTXTXD)

= —2XTy+2xTxp.
H extyuntue e€ioworn mou mpoxintel eivou
XTxXp=X"y = B=(X"X)"'XxTy
H dedtepn napdywyog tvan
2

W(y - Xp)'(y-XB) = i(—QXTy +2X7XpP)

0BT
= 2xTxX)T =2(xTX)



K6t rank(X) = p o mivaxac 2(X 7T X) ebvon 9etind opiopévoc xan dpa o
B diver Tomxd eAdyioTo. e cuvduaous ue To yeyovoe moc (y — X8)T (y —
XB) — 00, btav B — F00 éyoupe toc (y— XB)T (y — X B) ehayotonoteitan
o0 3.

Télog, H péyiotn yun tou Aoyoprduou tng mavogdvelas tpoxintel Véto-
VTOG TG TWES TV EXTWNTOY Peyiotne mdavogdvels ot (2.1), dnhadi éyoupe

2 n n A2 1 NT ~
= —— - - -X -X
g{ggl(ﬁ,a ) 5 n(2m) = 5in(67) — o5 (y = XB)" (y — XB)
_ _n M =
2ln(27r) 2ln(a ) 5

Oedpnua 9. EotwY ~ N(XB,0%1), ne X évav nxp rivarxa perank(X) =
p. T'a tovg extiuntég peyiotng mbavopdveas twy tapauétpwy 10y UeL

1 B~ N(B,0*(X"X)™)

2 _ 2

2. ng—i = (n—p);i2 ~X:_,, 6mou s
TS NS 010 ToPds.

n 2
—0
-p

- €lvar 0 auUeEPOANTTOS EKTIMN-

3. B xa s* etvar avebipTnra.
4. Av R eivai évag q X p nivakag ue rank(R) = q¢ < p, tdte

(RB— RB)"(R(X"X)'R")"Y(RB — RP)
qs?

~ Fynp

Anédeaén.

EB) = B(XTX)'XTy)=(XTX)"'XTE(Y)
= (X'X)"'X'XB=p
Var(8) = Var(XTX)'XTY)
= (XTX)" ' XTvar(YV)((XTX) I XTHT
= A2 XTX) 1 XTx(XTx) ' =o¥(XxTX)?
‘Apo. ypnotpornolwdvtac Ty wWieTnTa (2.) e Kavovieie xotavoprc mapandve
éyoupe B ~ N(B,02(XTX)™1),
Eyouse (n—p)% = LYT(I - H)Y = LY"(I - H)(I - H)Y, xo-

o2

061 (I — H) eivar toawtodivapog pe rank(I — H) = tr(I — H) = n —



tr(X(XTX)1XT) =n - tr( XTX(XTX)™) =n—tr(I,) =n —p. Ho-
catneolpe nwe (I — H)YY = (I — H)(Y — XB) xadén (I — H)X = 0.
"Apa

82
(n-p) = (Y~ XB) (I H)(I - H)Y - Xp)
= C(v - X8)"(I - H)((Y — Xp)
= ZU'(I-H)Z, (6nouv Z ~ N(0,1))
~ X?l—p‘

‘Eyoupe
Coo(I-H)Y,B) = Co((I-H)Y,X"X)'Xx"Y)
= (I-H)Var(Y)(X"X)'XxT)T
AA(I-H)X(XTX)' =0,
xo, Moyo xovovxotntag twyv (I — H)Y , 3 ouunepaivouye toc (I — H)Y, B
ebvan aveddpTnTo. Téhog xardoTe 5% etvar ouvdptnon tou (I — H)Y , tnpoxintet
Twe B xou s{eivou avedpTnTa. K
‘Eyoupe B ~ N(B,0c*(XTX)™') = RB~ N(RB,0’?R(XTX)"'RT)
(RB — RB) ~ N(O,U2R(XTX)_1RT). And 1o Oewpnua 6 TpoxiTTEL TS
U—IQ(RB ~RA)T(R(XTX)'R")"Y(RB - RB) ~ xﬁ- EZetdloupe to xhdoya
(B3 - RB)'(R(X"X)'R")"(RB - RB)/q
(n—p)%/(n—p)

O aprduntrc elvon aveZdptnrog Tou mopavopasth (xodot B xou 5% elvon ave-
Edptnta) xou and tov optopd e F xatavounic mpoxintet to {ntolduevo. O

2

To tekevtalo amotéhecya anotelel TNy Bdom Yo TOV EAEYYO NG YEVIXAC
yeopuxhc vnddeone RB = 7, 6mou R elvou g X p mivaxog xon oy Vet rank(R) =
q.

Eg@oppoyn: Ocwpriote plo €peuva Tou ETBLOXEL VoL EETATEL TNV ATOTE-
AECUOTIXOTNTOL WIS OLUPNULO TIXAC EXCTEATELNS OGOV AQopd TIC TWAHCELS EVOQ
TEOLOVTOG OE XATAUC THUATA TEOQPIUMY. LTNY €peuva emAEYInxe Eva amhod Tuyaio
oelypa and n = 100 xotacThdaTa Teopiunmy TS Tpwteboucac. H petafintéc
NG €PELVIS NTaY:

1. Eyetxr; adZnon otov 6yxo nwhfoeny tou npotdvtoc: (HMwiioe éva
ufva wetd tnv exotpoteio - Hwihoeg éva urvo ety v exotpatela)/
Hwihoewc éva uAva ety tnv exotpateia (V).



2. Méoo owoyevelomd eloddNUo TS TEPLOYNS TOL OVAXEL TO XoTdoTnue ()

3. Méyeoc tou xataothuatos: Wixpd, peooio, peydro. (41, d eivon ol
Ol TEC Yiot UECOHO X0 UEYTAO XATECTNUA OVTIOTOLY L)



To ypoupxd poviého mou yenotwomoliinxe etval:

Y, = Bo+ Bix; + P2o1; + B302; + Bad1ixi + Psd2ix; + €
€1, €100 ~ia N(0,0%)

Bdioel tou mapandve povtéhou €xw 3 wovtéha, €va yia xdie uéyedog xota-
O TAUATOC.

o I to wixpd xorrasthuator 013 = 0 xou dg; = 0 % €youpe
Y = Bo+ b+ e
210l ULxEd XUTAC THUTAL, 1) ETOPAOT) TOU HEGOU OLXOYEVELIXOV ELGOOT|U0-
TOC OTNY UEoT aliNnom TwV TWANCENOY exPEdleTol and Tr TUPAUETEO .
o [N to yecata xatootAaTo: d1; = 1 xou dg; = 0 xu €youue

Yi = Bo+Bo+ B+ Baxi + €
= (Bo+ B2) + (B1 + Ba)wi + €.

Yto Yecolal XUTAC THUATA, 1) ETLBEACT, TOU UEGOU OLXOYEVELIXOU ELGOOT|U0-
TOC 0TV Uéon alénon Twv TwhNoewy eivon B1 + fa.

o [N T yeydha xotaothpata: d1; = 0 xan d2; = 1 %t €youue

Y, = fo+piri+ B3+ Bsxi + €
= (Bo+ B3)+ (B1+ Bs)xi + €.

100 UEYAAN XUTAO TAUATA, 1) ETULORACT) TOL HEGOU OLXOYEVELIXOV ELGOOT|U0-
T0C oTNY péorn adEnom Twv TwAoEwY eivar 51 + Fs.

Fpdipte i mopoxdtey undevixéc unovécec otny wopyn Hy : RB = r, 6mou
R éyer q ypoppée xan woylel rank(R) = q. Enlong ypddte vy 0.0.€ xou v
XATOVOUY| TNS XATW oo TNV Pndevixy| utddeon.

1. Hp : 1 exotpateio 8ev ATV OMOTEAEUOTIXY.
Andvtnon: H undevixy| unddeon avagpépel mwg 1 péon oyetixr adinon
oToV OY%0 TwAfoewy oy 0, aveldptnto UEYEYOUC XATACTALAUTOS Xol
meploy e, onhadh Ho : fo = B1 = B2 = B3 = B4 = B5 = 0. Anhady
Hy : B = 06, x éyovue R = Is. Bdoel tou teheutalou amoTEAECUATOC
oto Oempnua (9) éyouue

BT (X"X)B n,

62 Fe,94



2. Hy : nexotpateia oy o (Blo anoteAeopatixn aveldptnta tou peyédoug
TOU XOTAOTAHUATOG.
AndvTnon: Ioodivapa, Hy : B2 = B3 = s = B5 = 0. Anrodr) Hp :
RB = 04, 610U

001000
000100
R=10 0001 o "=0%
00000 1

Bdoel tou teheutaiou anotelecyatoc oto Oedpnuo (9) éyouue

(R3)"(R(X"X)"'R")"Y(RB)
452

Ho
~ Fyo4

Hopatnprote 66 e R eivor amhé To dLévuopa (Bg B3 B B5)T, £V
R(XTX)'RT civoar amhd o 4 x 4 xdte unonivaxac touv (XTX)71
(BnAadry cuvdudote Tic 4 Teheutaies Ypouués pe Tic 4 Teheutaiec OTHAES).

3. Hp : n enldpaon Tou UEGOU OXOYEVELIXOU ELGODHUATOS OTNV ATOTEAECUO-
TIXOTNTA TNG EXC TEATELNG Ty (Bt yior xdie YeyEdog xoTao THUATOC.

Andvenon: H undevixi| unddeon Mew g f1 = S1 + Ba = P1 + Bs.
IoodOvopa, Hy : B4 = B5 = 0. Apa

.
A
0000 10]|B|_,
00000 1]|B] %
B
|55 ]
Anhadh Hy : RB = 02, 610y
000010
R_[o 000 0 1}”"‘02

Bdoel tou teheutoiou anotelecyatoc oto Oedpnua (9) éyouue

(RA)T(R(X"X)"'R")"(RB)
252

H,

~ Foo

Taportneriote €86 e RB etvon amhd to didvuoya (By fB5)7, evis R(XTX) ' RT
ebvon amhd 0 2 X 2 xdte vnonbvaxa Tou (X T X)L, (Snhadh cuvdudote

TIc 2 Teheutaies Ypoupés Ye Tic 2 TeheuTalec OTANECS).
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4. Hy : nenidpacn Tou HECOU OLXOYEVELNXOU ELGOOYUUTOS GTNY AMOTEAECHA-
TIXOTNTA TNE EXC TEATELG ATary (Bt Yo To pecaiou xan ueydiou peyédoug
AAUTOC TAUATAL.

H pndevixn unddeon Aéel nwe B1 + B4 = B1 + Bs, 1) toodivopa By = Bs,
onraot| B4 — B5 = 0. Hrot

5T
B
B2
B3
Ba
55

0000 1 —1]

R=[0 000 1 —1],r=0

Bdoel tou teheutaiou anotelecyatoc oo Oedpnua (9) éyouue

(RA)T(R(XTX)"'R")"(RB) n,
2 ~ F104

To enduevo Oedpnua AéeL TG O EVAL YRUUUIXO UOVTENO UE OUOCHEDAUTIXG
XL ACUCYETIOTO GPAAIATA O EXTWNTNG EAY(OTOVY TETpaYWVKY elvon BéATIOTOC
HECO OTNY OXOYEVELL TV YPAUUUIXDY Xt auepOANTTwY extiuntey (Best Linear
Unbiased Estimator, BLUE).

Oenpnua 10. EotwY ~ (XB,021), ue X évay nxp rivaxa perank(X) =
p. Me da Aoyia E(Y) = X3, kat Var(Y) = 021. Aev vnotéroupe Kavovi-
kotnta. O ekTunTng eAayioTwy TETPaAYywvwy €lval 0 €KTIUNTHS HE TOY HIKPOTE-
po Tivaka 81a0TOPAOV-oUYOIOTOPWY HETA OTNY OIKOVEVEIL TWY YPAUMIKOY Kl
AUEPOANTTWY EKTIUNTOV.

Anédaén. Tpogavix o extyuntic Brs = (XTX) ' XTY eivan ypopuuxde (oc
mpoc Y') x éyoupe Seilel e ebvan opepdhnmroc. Emione éyoupe Seiler o
Var(Brs) = oc*(XTX)~L.

11



~ Eotw B =CY évoc dhhog_opepoinmToc yeoupixos extunthic. Kadot o
B etvon apepdhnmtoc éyovue E(B) = E(CY) = CXB = B, VB, x dpa 1oy lel
CX = I. Ilpogavag Var(B) = o2CC?T. .
~ Oewpolye ™y dgopd B—PBrs. Kadéti n dagopd etvan 1.8, 1oy ber Var (8-
Brs) > 0, dnhadn o mivaxac Var(8 — Brs) eivon un apvnuixd oplopévoc. Apa
Var(B—Prs) = Var((C—(X"X)"'X")Y)

= C—(XTx)y'xT)c-(xTx)"1x)T

= e -cx(xXTx) ' - (xTx) ' xTe? +(xXTx) ' xTx(xTx)™)

= o2CcCT -2 XTX)™! (xad6u CX = 1)
= Var(é) - VaT(BLS) >0 = Var(B) > Var(BLS)
OJ

2.1  Extipntic I'evixevpévoyv Elayictwyv Tetpayovwy
(Generalized Least Squares (GLS) estimator)

Ocwphote T0 Ypouwxd Yovtélo (ypouuxr toAdpounon) ue mdavh EAAewdn
opooxedooTxdTNTaG 1/xon UTapEn AUTOCUCYETIONS TV GPalUdTLY (xon dpo
X0l TWY TUPATNERCENY):

Y =XB+e€ e~ (0,%), (2.3)

omou Y ebvan éva n x 1 idvuoua anoxplocwy, X 0 n X p mivoxag oyedlacuol
1 oLPPETABANTOY (1 TedTN oTHAN elvar €va BLdvuoua LoVEBwY GTay €YOUUE
otadepd (intercept) otny toAvdpdunon), B etvon o px 1 SLdvucUo TOPUUETEOY,
xou € ebvon évorn x 1 dtdvuoya ogahpdtwy. Enlone utodétoupe o rank(X) =
p, Onhadn o X €yer ypouuxd aveldptnteg othreg. loodivopa uropolue va
yedpoupe o povtéro (2.3) g

Y ~(X3,%).

O Iivaxag 3 elvon 0 1 X n TG SLUXUUEVOEWY-GUVOLIXUUAVOEWY TWVY
oQoAUdTLY, pe 4,j otoelo 055 = cov(Y;, Y)), 6mov i = 1,...,n xu j =
1,...,n. Trodétouue nwe o X elvon Vetxd optopévoe (p.d.). Lnuelwon: dtov
3 = 021, éyoupe v xhaoou| Tahvdpdpnon (Bnh. €YOUUE OLOOXEBUCTIXG
Aol OOVOYETIOTO OPAALATAL).

‘Eyouue Selfet toc o extuntic ehayiotov tepayodvey Brs = (XTX)1XTY
etvar Béhtiotog Tpapuinde Apepohnmroc Extuntic (BLUE) tou B étav X =

12



02I,. To epirrnua Tou Yo anaviRcoouue Thpa ebvar: Totde evor o (BLUE)
EXTWUNTAC Tou B oTNY YeWx)| TeplnTwon).

Ocdpnpa 11. O BLUE wov B wobtar pe Bgrs = (XT21X)"1XTs-1y

Amnddeaén. 'Eyovye 0ellel o 1 teparywvixn pillo tou p.d. mivoxo X (ue go-
opatxd avéhuon X = PAPT) undpyet, eivon povadixde. xon diveton and tov
o B2 = PAY2PT. O avtictpogpoc tou wwolton ye /2 = PA-1/2PT.
HoMamhaotdlouye and de€id tar dUo wéln tne e&iowong tou povtéhouv oto (2.3)
ue tov mhvoar B2 s éyoupe ¢

Y =X"B+¢€, €~ (0,1,), (2.4)
omou
y: = u %y
X = uwli’x

e = XN 1/2

Ebvor mpogavéc toc Var(e*) = Var(271%e) = 27128%71/2 = [,. Me

QUTOV TOV PETACYNUATIONO XATOAAYOUPE omd TO HovTého 670 (2.3) o éva Ho-

viého xhacowxhc toawdpdunone oto (2.4). O BLUE tou B npogavae etvon o
EXTIUNTAG

BGLS — (X*TX*)—IX*TY*
— (XTx-12y-12x)-1XTn- 12512y
X' 1x)" 1 xTe"1y. (2.5)
O

Yuvidee Yed@ouue Tov Vool SLOXUUAVOEWY-CUVBLIXUUAVOEWY 0OG X =
02V , 6mou 02 > 0. Téte éyouue

Bars = (XTv X)) IXTv-ly (2.6)
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2.1.1  Idwotnteg tou Extipnty) Fevixevpévowyv Ehayiotwy Te-
Teaydveyv (GLS) - iyxpeion pe tov Extiunth EAaylotwy
Tetpaywvewy (LS)

INo tov Bars €youvue

EBcrs) = E(XT='X)"'XTs 1Y)

= X'z 1X)"XT="'E(YY)
= X"y xX)"'X's"'xB=p

Var(Bars) = Var(XTZ1X)1XTelY)
= X' 'X) XIS War(Y) (X721 X) 71X T2
= X' X)) X'y ly (X2 x)IXTs !
= X'zs"xX)" X'y lyn Ix(xTs-1x)!
= (XTz: 1X) IXTs-Ix(xTs-1x)-!
= (X7 )~
= az(XTV 1X) (2.7)

An6 v &0, i tov Brg éxouue

E(BLs) = B
Var(Brs) = Var(XTX)7'XTY) = (XTX)1(XT2X)(XTX)™!
AXTX)HXTVvX)(XTX) ™! (2.8)

Yny nepintemon xavovixol yeouuxo povtéhou, dnhadhovY ~ N(X3,3X),
€YOUUE TS

Bars ~ N(B,o*(XTV X))
Brs ~ N(B,o*(XTX) (XTVX)(XTX)™). (2.9)

‘Aocxnorn (yw to onit).

OewphoTe T0 xavVoviXd Ypouxb poviéro Y ~ N(XB,0%V), ue V yvwotd

p.d. mivoxa. Bpelte toug extyuntéc peylotne miavopdvetag twv B xau o2

'Evbeién: yenowonooete TN goouotixy avdiuor tou Vo va oploete To
V12 yau w0 Oebpnua (8).
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2.1.2 TTapadesiypota

[Mopdderypo 1: Y; etvan derypoatixol yéool mou mpoxintouy and k; aveldptnteg

TopatnENoES 670 1-06T6 epyaoThplo (i =1,...,n).
Y, = :B?,B + €
. 1
e ~"M N(0,0%2-)
ki
CC{ 1 r11 T12 ... Tlp-1
T
5 1 T21 X22 ... XT2p—1
X = . =
$;Z; 1 Tnl Tp2 .. Tpp-—1
1
oY 0
0 0
k
=07 ?
0 0 ... &

E86 woyler nwg V elvan yvootoe (npdrypo omdvio).

Hopdderypa 2: Tloawdpdunon ye AR(1) ogpdlporto.

V; = x/B+e
€& = Q&1+, 1 ~Hid N(0, 03)
-l<o¢p<1

EdOxoha pnopel va derydel mog

2
g
€& N(Oa j)
cov(es, e_) = oF %
ty Ct—k 1— ¢2
1 é ¢2 ¢n71 T
1?2 I3 1;¢2 e é;gﬁj
2 _ 0_2 1_¢2 1_¢2 1_¢2 LRI 1_¢2
v . . . .
¢n‘7 1 ¢n'7 2 ¢n7 3 . 1
[ 1-¢? 1-¢? 1-¢> " 1-¢2]
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Mopdderypa 3: ATAG ypoupxd povtélo Tuyainy napayéviwy (one way random
effects model).

Yy = pitvyg, v~ N0,0%), =1,
i ~ N(p,o2),i=1,...,k
Vij 1 Vi'j’ 1 75 i/
vij L i, V() (2.10)
Iood0vopa, opilovtag m; = p; — [, YPOPOUPE TO UOVTEAD ¢
Yij = pmituig, v ~"ON0,6%), =1,
o ~ N(0,02),i=1,...,k
Vij 1 l/i/j, 1 75 il
vi L om ¥,J) (2.11)

To povtého unopet va ypagel wg I'evind, Toopuixd povtého, dnhadt otny
wopet (2.3). Opllw €;; = m; + v35. 'Eyouue

var(e;;) = o2+ 0?
COU(Eij7EZ’j/) = 0’72”];&]
cov(eij, ey ) = 0,i#41i (2.12)
EB('() Y = (Ylla’"7}/17117}/217"'7Y'2n27"’7"‘7Yk17"'7Yknk)T7 16 = W,
X = 1y, omov 1y eivo éva Odvuoua ye N = ng + ... + ni HOVAdEC,
€= (€11, yElnyy €21,y gy v yenns €hlyn -+ Ehkny )L 0L var(€) = X* Bive-
Tou amd
1 0 0 Vi 0 0
o X ... 0 o Vv, ... 0
= . =0 | =0t
0 0 .. % 0 0 ..V

omov X; = var(e;) eivar évac n; X n; TIVOIXAS GUVOLOXUUAVOEDY TWY ToRo-
TNEHOEWY A6 TO 1-00TO EQYACTAHPLIO Xou BlveTan amod

02+ o2 o2 o2 1+¢ ¢ ... ¢
2 2 2 2
o oi+4+o0% ... o o} 1+¢ ... 10}
Ei: .ﬂ— . " :0'2 . . .
o2 a?r 072r_|_02 o} o} R



Hopdderypo 4: AnAd yeouuixd yovtého Ue éva oTodepd TopdyovTo XL VOV Tu-
yodo mopdyovta (two way mixed effects model).

Vij = w+ai+ B+, vy~ N(0,0%),j=1,...,n

a ~" N(0,6%),i=1,...,m

vij L owyi#d

vi; L g, V(i,7) (2.13)
Mmopd vo yedhw 1o povtého wg e€rg:

Yij = (n+B8)+aituvy, vy~ N0,6%), j=1,...,n

o ~" N(0,6%),i=1,....,m

vij Loy #+ i

vij L aq, V(i ), (2.14)

6mou o 6pog (1 + Bj) elvon otadepde.
To povtého 10 ypdpw ooy xavovixd Ievixd ypouuxd yoviéro (Y = X B+
€, e~ N(0,X)),

(Y11 ] [+ 5] [ ] [ 11 ]
Yio w+ B2 o1 V12
Yin uw~+ By o1 Vln
Yo, w+ B %) V21
Yoo p+ B2 o%) V29
Y= |Yon| = |[+Ba| 4+ |2| 4+ |von
le o+ /81 (0749 VUml
Yoo um—+ /82 Om Um2
_Ymn_ |+ ﬁn_ KeZi | Vmn
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E86) B = (1,81, -, Bn)T. Apa 0 mn x (n + 1) Hivaxog oyediocuol eivo

11 0 ... 0
1 0 1 ... 0
1 0 0 1
1 1 0 0
1 0 1 0
x=|/1 0 0 1
1 1 0 0
1 1 0
11 0 0 ... 1]

xaL 0 Tivaxog BloToRdS Elvo 0 MmN X mn Tvaxag

>0 ... 0 vV 0 ... 0

o X ... 0 9 oV ... 0 9
=1, . =] | =07

o 0 ... X o 0o ...V

omou X elvon €vag 1 X N TVOXAS CUVBLAXUHAVOEWY TWY TOEATNENOEWY ATd
T0 1-00TO EQYACTNPLO XaL BiveTon omod

02 + o2 o2 a2 1+ ¢ 10) 10)
2 2 2 2
5, — Oia aa—.|—a O'.a 2 <;5 1—}—(;5 gZ)
o2 o? oo 024 0? 0] o ... 149

é7ov ¢ = %8 >0
Mpocoyh €8 rank(X) =n < n+ 1. Kavéva tpdBinual (;). Hopopetpo-
oL 0 povtého opiloviac i = p+ B, x éxw oc B = (1, ., fin)T. Anhods
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B0LAELL PE TO LOOBVLVAUO LOVTENO:

Yij = pitaitvg, vij ~N0,0%), j=1,...,n
o ~" N(0,6%),i=1,...,m
Vij 1L Vi/j’ 1 7é i,
%ol _ -
1 0 0
0 1 0
0 0 1
1 0 0
0 1 0
x=1/0 0 1
1 0 0
1 0
|0 0 1]

2.2  Extipnon pe tnv pédodo tng péyiotng Ilidavogpdveiag
(Maximum Likelihood Estimation (MLE) )

Me tnv unddeon xavovixdTnTog €0UUE
Y[X ~ N(p=XB,%(c% ¢) = >V (¢)). (2.16)
H loglikelihood etvou:

(Y, X:8,0%, ¢) =~ indn — Sino® — S|V ()] — 55V — XB)'V (@)Y ~ Xp)

202
(2.17)

19



~ Aodévroc @ (xou 0?), 1 loglikelihood peyiotonoteiton we mpoc B oty WA
Bors(d) = (XTVH@)X) ' XTVTHP)Y. (yurhy)

‘Apo apxel VoL UEYIGTOTOCOUKE 'CUYXEVTPWUEVT TavopdveLa
1
202

(Y — XBars(9)"V ()Y — XBaLs())
(2.18)

1
(02, ¢) = —gln27r - ganQ — 5lV(e)| -

Aodévroc ¢ n 11 (0%, ¢) peyiotonoteitor we Tpoc o oty TWh

52() = (Y — XBars(¢)TV ) (Y — XBGLS(Q')))’ (2.19)

n

(yozts;).
Kodét
(Y — XBars) V(@)Y — XBars) =
Y - xXTvIx)y" ' XTvly)'vHy - Xx(X'v X)) "' xXTv-1ly)
=YT'(r1 - xXTv1xX)"'xXTv-HTv—41 - x(XTv1X)"'XTv-1)y
—YI(v! v ixXTv X)) "' XTv-hHy
(2.20)
€Y OLUE
(#) = YT (V) - V@)X (XTV T (9)X) XV (9)Y (221)

"Apot opxel VoL UEYLO TOTIOLCOVUE ‘GUYXEVTRWUEVT - CUYXEVTPWUEVT Tidovo-

(paveLaL.
L(p) = —gln27r - gln&z(d)) . %ln|V(qb)| - 2&21(@ (Y - XBaLs(#)" V()Y - XBaLs(e))
1

- _%znzﬂ _ gln&z(q{)) — 5nlV(9)] - g (2:22)

Anhodr| EAAYLOTOTOOVUE TNV TOCOTNTA
niné*(¢) + in|V(9)| (2.23)

WS TPOS @ XL TOUPVOUNE q?)MLE. xL €y ouUe
Bure = Bars(dure)
2 L9 (Y — XBers(drmre) 'V éure)Y — XBars(dmiLr))
ovLe = 0 (PMmLE) =

" (2.24)
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Evodhdetind umope var dourébe ywelc va Eeywpllew 10 02, dnhadh ue To
3(vp). Ed 1) eivan dheg oL mopduetpol otov mivoxo dlaoTopds ouVOLIoToRdS.
H loglikelihood etvou:

(Y, X B.4) = — S lndm — SIn[S()] LY~ XB)'S ($)(Y ~ Xp)
(2.25)
XA 1) CUYXEVTPWUEVT THIOVOQAVELX LOOUTAL UE
() = ~Sln2r — SInlS@)] - 5 (¥ — XBors()TE" @)Y - Xhors(4)
(2.26)

6mou Bars(v) = (XTI ) X) T XIZ T ()Y,
X0l ENOLYIGTOTIOL)

() = In|S@)| + (Y — X Bers(¥) =) (Y — XBars(¥))
(2.27)
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2.3 Tevixevpéva I'pappixd Movtéla (Generalized Linear
Models)

OewEHOTE TA TOUEOXATE LOVTEAA UE (UL CUPUETABANTY:
o Amhy) xhaoouy Kavovinr| Fpoppuer TTodwvdpounon
Yi ~m N(p,o?)
w = Bo+Bim, i=1,...,n. (2.28)
o Am\Y Aoyotnr| ITaAwdpdunon
Y; ~"  Bernoulli(m;)

) = Bo+Bim, i=1,...,n. (2.29)

T

In(

1—m;

Q¢ mopdderyua, Yewphote éva melpopo o movixia epyactreiou Tou a-
popd otV e&elpeon atdAMNANC docohoyiag evog moviixogdpuaxou. H
Blohdyog xdvel €vean movTxopdpuaxou oe eninedo 86oNC x4, OTO TUY -
lo emAeypévo movtixt ¢ xan mapatneel av To Tovth mEYave o Yoo
owdotnuo 10 Aemtedyv. H andxpion, Y, maipvel ) th 1 av 1o movtia
neddver, odde modpver T T 0. H napduetpoc m; = m(z;) ebvon n mdo-
votnta Yavdtou yéca oe 6éxa Aemtd dTtay 1) 8601 toolton Ye ;. O Adyog
- ebvor Tot odds Yavdrou Tou movivaol oe d6on ; Tou dnhntnplou.

Ynueidote twe In(77%-) nadpvel Tiwéc oto (—oo, +00).

IoobUvoua To HoVTENO UTOREL Vo Ypapel we

Y; ~"d Bernoulli(r;)
exp(Bo + Piz:)

=1
1+ exp(Bo + Bixi)

T N O
Ouundeite twg yio wor Bernoulli t.u. woyvel E(Y;) = p; = m; ( enlong
Var(Y;) = pi(1 — p;) = mi(1 — m;) )  dpo unopolue vo ypdouye to
HOVTENO XL ¢

Y; ~" Bernoulli(u;)

ln(lﬁiu,) = fBo+pfizi, t=1,...,n. (2.30)

o Am\r Poisson Ilahivdpounon

Y; ~"d Poisson(u;)
In p; = Bo+ Bz, i=1,...,n. (231)
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[ow mopdderypo Y; umopel var etvor o aprduoc ewoaywywy oto AXEITA
AOY® %0pOVOI0) XATA TNV NUEEX & XOu T ULl HETENOT TOU ETUTEGOL TOU
covid19 ota aoTtind Appata Tng Occoahovinng 7 pépeg mEtv.

H Am\y Poisson Ilohvdpdunon umogel var ypagpel 1ood0voua »¢

Y; ~"d Poisson(ju;)
pi = exp(Bo+ Bixi), i=1,...,n.

T xowd €youv auTd To 3 HOVTENY;

Iapatneolye mwe xow ota 3 0plloVUE TEMTA TNV XUTOVOUT TNG ATOXELONG
X0l UETE ‘GUVOEOUUE” TOV UECO TN XATOVOUNS UE TNV ouUUETaBANTH. Me dhha
AOYLL EYOLY TN YEVIXT| LORGT|

Y; ~" Py (y;)
g(pws) = Bo+ bz, i=1,...,n, (2.32)

6mou p; ebvon 0 péoog e T.W. Y (1oodivapa Tne xotavophic Fi). Ltny amh xo-
VOVIXT| Ypouuxr) Tohvdpounon éyouue ¢(t) = t, oty Aoylo x| ToAvdpdunon
éyoupe g(t) = In(1L), xou oty Poisson movdpdunon éyovpe g(t) = In(t).

Ty yevur nepintwon, xou ypdpovtac ) o.1.T. NS xotavophc Fy; (vi) oc
Iy, (yi), utotétoupe Twe 1 xoTovour avixer oTNY EXVETIXY OLXOYEVELL XAUTAVO-
MOV , ONAadY) 1 0.T.T €lvor TNS LopYTC

iYi — (i
ki (Vi)

fY¢ (yz) =exr 2 - C(yiv 7_) ) (233)

%L €YOUUE

Y, ~md Fy (y;)
glpi) = =B, i=1,...,n, (2.34)

6ToV TO BLdvVUCUL :cZT = (1 zj1 Ti2...Tip—1) TEQLEYEL TIC TWES TWY CUUUETO-

BANTOY Y Ty tapathenon . H ouvdptnon g() Myetu ouvdptnon ovvdeong
(link function).
Mrnopel vo anodeytel mwg
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Ib(7i)

E(Y;) = pi =

i
2
b(i
Var(y;) = 728 (Z ) _ m20(1u;). (2.35)

0v;
H ouvdpton v(u;) = 82({;”) xohelton ouvdpTnon dloonopde (variance func-
tion). Z

‘Acxnon

1. Aelgte mwg ol o.m.n. oe xdde éva and o 3 ToRUDELYUOTO AVAXOUY O
ex¥eTiny ouxoyévela.

[t Aoyiotiny) todwvdpounon Yo del&oupe ot ) Bernoulli ovixel otny
ex¥eTiny ouxoyEveLa.

frly) = Wy(l—Tr)l_y, y=0,1
= ((=)M-m)
= eaplin; = —)Y +In(1 - )]
= exply hrl(1 — 7r) +1In(1 — 7)]

avixer ot exdetn| owoyévewn, pe 7 = 1, ¢(y;, 7) = 0, v = In(%=),

1—m
b(y) = —In(1 — 7).

2. To xde mopdderypa Beette tny variance function.
Tt Aoytotid todwdpdunon Eépovpe Var(Y) = n(1—m) = p(l — p),
n dpo v(p) = p(l — p).
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2.3.1 Extipnon tov napapétpwy he TNy nedodo Meyictng ni-
Yavopaveiag

H mdavogpdvea diveton and

LB,7) = [[mw:s7
=1

Hexp [%yz —5(n) C(%,T)} .

O hoydpripoc tne mdavopdvels looltan Ue

(B,7) = In L(,@, T)

Moty Gpa ag Yewprioouue 0 T YVwoTto. Autd cuufalvel oTr AoyioTiny
Tohvdpounon xat otnyv Poisson nakwdpounon. O MLE extwuntic tou B elvan
N AOom Tou TapaXdTe TEOBAAUATOS:

max 5 Z Yiyi — b(i)), (2.36)
1) LoodUVaUL
maXZ ’szz - z ) (237)

Ov extnuixéc e€lowoelc yioo 10 B meoxOTTOLY YETOVTOS TNV TORAYWYO, ©OC
mpoc 3, Tou Z?Zl (viyi — b(74)) oo pe 0,. Eyouue
n

0vi )
862 ’Yzyz_ z = Z ’7_

n

S '8%‘ ab(%‘) i
2818

2 oy 98
I A
N 0% O
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Tt var utohoyioouye Tic Tapaydyouc otny Teheutaio Exppact tne (2.38) éyou-
ue

opi  0%b(vi)
Ovi  ,Opi_4 1
e = =
O 3%‘) v(h;)
Opi Op;  Og(p;)
oB dg(ui) 0B
_ (Oalmi)y ox{ B
Opi op
J— 1 aj.
gu(:ui) "

6mou opllovpe g, (1) = g (1), xon @; ebvon 10 p x 1 Bdvuopa ye Tic TS TV
CUUHETOBANTOV YLoL TNV 4-00TY Topathenon. ‘Apa €youue
0 1 i Opi
818l(677—) - 7_2 ‘ 1(3/1 /J’Z)auZ 8,6

:HM:

(yi — i)

1
s Wizpm)
2 = u(pi)gu(p) ™

3

1
= 3 2 Wi — m)wigu(pa)mi, (2.39)

@
I
—

omou oplooue
B 1
’U(Mz‘)gﬁ(ui) '
OpiCoupe toug 800 n X n dwrywwvioug Tivoxee W, A, ue W va €yel wg 1-00T0
BLoy Vo oTotyelo To wy, xat A v EYEL 1S i-00TO Blary VIO GToLyElo TO gy, (f4i)-
Enione opilovpe p = p(B) 10 n x 1 &idvuopa (1 pa ... pn)?, pe i-00té
otowyelo to p; = g~ (xl' B). H ekiowon (2.39) ypdperor To cuvorntind 6¢
0 1
—2l(B,7) = 53X WA(y — p) (2.40)
19J6] T

XL 0 EXTWUNTAC YEYIOTNS TIovVOPAVELDS TEOXUTITEL 1OC ADOT) TV P EXTUUNTIXOY
cllooswy

Wi

X"WA(y—p) = 0,
— X'WAy=X"WApu (2.41)
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"Aoxnon

1. Tpdte avahutixd Tic exTunTixég eEIOMOELS YIo TNV OTAT) AOYLOTIXT To-
Avdpounon mou meEnet var Audoly we tpog Bo, B

Ia ocrc)\n AoYloTixh ToAvdpdunom € exoupe x; = (12)T, v(ps) = pa(1— ),
9(m) =In iz = gu(m) = T e = - Aee

(3

1
pi(1— Mi)m)Z

w; = = pi(1 — i)
xou Bdoet e (2.39) ot extiuntinés eEloMOoELS YREPOVTUL (O

n

> (i — mi)wigu(pi)ai = 0 =
=1

> (i — pa)pa(1 = ps)

——x; =0 =
P (1 — )™

n
Z Mzwz—02:>

Su-nll]-[

i=1

i

Ou 2 extuntnég e€lotoeig elvan

n

Z(yi — i) =0

=1
sz Yi ,Ufz —O~

Bhénouye mog 1 popen Twv 600 EXTWNTIXGY EEICOCEWY OTNY ATAY AOYLOTIXN
ToALVOROUNGT Elvor (Dol UE TN LOR(PT| TTOU EYOUUE OTNY XAACOIXT ATTAT) XAVOVIXT
YEoUUXT TaAvOeoUNoT), dnhady| To dipoloua TV LToAoltwy twolTtal pe 0 xou
T0 40POLOUO TV YIVOUEVWY TWV UTOAOITWY UE TN GUUHETOHBANTA toolTon pe 0.
‘Ouwg o avtileon ye 1 xAaoowxr] amhy| Xovovixy| YEoUuLXY| THAVOpOUNGcT| TO
cLOTNUA TV 2 e€lOMOEWY OEV ElVal YROUUIXO WS TPOS TIC ToPoUETEOVS. AuTod
OQelAETOL GTO OTL Ta f1; OEV ElvVOL YRUUUXES CUVORTHOELS TwV fo, B1. H mirene

27



Hop®1| Twv 2 eEloMoEwY elvau:

~ [ exp(Bo+ Pizi) > _
; <yl 1+ exp(fo+ i) ) 0
- - <y ~exp(Bo + i) ) _0
— '\ 1+ exp(Bo + Przi) '

(2

Patveton xordopd mwe 1 Tapamdve e&lowon elvon U YeoUUX W TEOS TIC ToEa-
HETEOUC xou AUveTton Ye oprduntixég uedodoug.

28



